

Αριθμ. Πρωτ. 31464

Αθήνα, 12 Ιουλίου 2017

Προς

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

**ΘΕΜΑ: Συμμετοχή ΣΑΤΕ στην δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου: "Έρευνα και εκμετάλλευση λατομικών ορυκτών και άλλες διατάξεις"**

Αγαπητοί κ.κ.

Ως πρώτη γενική παρατήρηση του Συνδέσμου μας είναι ότι το υπό διαβούλευση σχέδιο νόμου σε γενικές γραμμές κινείται προς την θετική κατεύθυνση, ωστόσο η τελική κρίση επί αυτού θα είναι εφικτή όταν θα εκδοθούν οι Υπουργικές Αποφάσεις και τα Προεδρικά Διατάγματα που προβλέπονται σε αυτό, και τα οποία, κατά την άποψη του Συνδέσμου μας, θα πρέπει να τείνουν στην απλοποίηση και επίσπευση διαδικασιών αδειοδότησης ή συνέχισης λειτουργίας των λατομείων μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων τους.

Επιπλέον ως ΣΑΤΕ θεωρούμε ότι το κλείσιμο των υφιστάμενων λατομείων, ενώ έχουν αποθέματα προς εκμετάλλευση, είναι και αντιοικονομική και αντιπεριβαλλοντική επιλογή, αφού πληθαίνει τις βλαπτικές πηγές του περιβάλλοντος χωρίς να εξασφαλίζει την πλήρη εκμετάλλευση των υφισταμένων εστίων που έχουν ήδη προκαλέσει βλάβες στο περιβάλλον, ενώ επίσης θα πρέπει να εφαρμόζεται και να ελέγχεται στην πράξη η υποχρεωτική αποκατάσταση στα υφιστάμενα λατομεία με τη διαμόρφωση αναβαθμιδών και τη δένδροφύτευσή τους, πράγμα που ισχύει με την νομοθεσία σήμερα, αλλά δεν τηρείται, σε μεγάλο ποσοστό.

Η ειδικότερη παρατήρηση του Συνδέσμου μας αφορά στο άρθρο 5 του Νόμου, που ρυθμίζει τη διαδικασία καθορισμού λατομικών περιοχών, μέσω συγκρότησης επιτροπών, οι οποίες προβλέπεται ότι θα είναι οκταμελείς και θα αποτελούνται από εκπροσώπους διαφόρων κρατικών υπηρεσιών.

Μέχρι και σήμερα τα αποτελέσματα των επιτροπών επιλογής λατομικών ζωνών είναι από πενιχρά έως μηδενικά σε πολλούς νομούς της Χώρας. Κατά την άποψη του Συνδέσμου μας ένας λόγος της αναποτελεσματικότητας των επιτροπών αυτών ήταν η έλλειψη κινήτρου για την επιλογή λατομικών θέσεων, η ανύπαρκτη συνεννόηση με τους λατόμους της περιοχής για την υπόδειξη θέσεων νέων λατομείων και βέβαια οι αντιδράσεις των κατοίκων στις περιοχές που τελικώς επελέγησαν. Θεωρούμε ότι η συμμετοχή στην ως άνω Επιτροπή εκπροσώπων και του ιδιωτικού τομέα θα βελτιώσει την κατάσταση σε αυτά τα πεδία.

Υπό αυτό το πλαίσιο προτείνουμε στις ως άνω επιτροπές να συμμετέχει ένα μέλος από τον ΣΑΤΕ και ένα μέλος από το ΤΕΕ, έστω και με αύξηση του συνολικού αριθμού των μελών των επιτροπών, με σκοπό να συνδέσουν τους ιδιωτικούς φορείς με τους κρατικούς, να επιταχύνουν την διαδικασία επιλογής λατομικών θέσεων, γεγονός που δεν κατέστη εφικτό κατά το παρελθόν από το 1993 οπότε και προτάθηκε η θέσπιση λατομικών ζωνών.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ